
گزینه 2 - 1

اگر این معادله داراي یک ریشه ي مثبت و یک ریشه ي منفی باشد معادله ي  فقط یک ریشه دارد (زیرا امکان ندارد  برابر یک مقدار منفی باشد) و شرط آن که یک معادله ي درجه ي دوم داراي

دو ریشه ي متمایز مختلف العلامت باشد آن است که  باشد.

 

دقت کنید اگر معادله ي  داراي یک ریشه ي مضاعف مثبت باشد، نیز معادله ي  فقط یک جواب دارد.

 

پس جواب می شود:   . بنابراین گزینه ي دوم می تواند صحیح باشد.

ابتدا با قرار دادن  در معادله ي داده شده،  را می یابیم: گزینه 2 - 2

 

پس معادله به صورت  می شود. حال با تقسیم معادله بر  آن را به شکل زیر بازنویسی می کنیم: 

 

می دانیم مجموع دو ریشه ي دیگر که ریشه هاي معادله ي درجه دوم داخل پرانتز می باشند، برابر با   می شود.

گزینه 4 - 3

بنابراین  غیر قابل قبول است زیرا دو ریشه ي متمایز بدست نمی آید.

بنابراین  غیر قابل قبول است زیرا معادله، ریشه حقیقی ندارد.

گزینه 1  و  ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم  هستند پس در معادله صدق می کنند. - 4

 

در حقیقت سوال گفته معادله ي درجه ي دوم جدیدي بنویسید که ریشه هایش قرینه ي ریشه هاي معادله ي فوق باشد که کافی است علامت  را قرینه کنید یعنی معادله به صورت 

 می باشد.

، قرینه ي ریشه هاي معادله ي  می باشند. توجه کنید ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم 
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گزینه 2 - 5

دقت کنید    و   می باشند.

 و  ریشه هاي معادله هستند پس در معادله صدق می کنند.

گزینه 2 - 6

کافی است ریشه هاي معادله ي  را به دست آوریم.

    و     

گزینه 4 - 7

اگر  و  ریشه هاي معادله ي  باشند، در این صورت:

سوال، حاصلضرب  را خواسته است بنابراین:

پس به حاصلضرب مقداري اضافه نمی شود.

گزینه 2 - 8

 : فرض

هر دو  بدست آمده، باعث منفی شدن  نمی شوند و هر دوي آنها قابل قبول هستند بنابراین:

از عبارت هاي   و   و  متوجه می شویم که باید ریشه هاي معادله را در معادله صدق دهیم. گزینه 1 - 9

در ضمن    و    می باشد.

اگر ریشه هاي معادله ي   را   و   در نظر بگیریم در این صورت ریشه هاي معادله ي   برابر   و   می باشند. گزینه 2 - 10
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دقت کنید که    است.

توجه کنید که:   و   است. گزینه 3 - 11

توجه کنید که    است.

گزینه 2 - 12

معادله ي درجه ي دومی که ریشه هایش  واحد بیشتر از ریشه هاي معادله ي  می باشد به صورت زیر است:

پس کافی است  را به  تبدیل کنیم.

براي مقایسه با  معادله را بر  تقسیم می کنیم.

 

اگر دو ریشه، معکوس یکدیگر باشند حاصل ضربشان یک است. گزینه 1 - 13

زمانی یک معادله ي درجه ي دوم ریشه ي مضاعف دارد که در آن   باشد. گزینه 2 - 14

 

معادله را به صورت  مرتب می کنیم. گزینه 3 - 15

چون  منفی است دلتاي معادله ي درجه ي دوم همواره مثبت است و هر دو جواب قابل قبول هستند.

گزینه 1 - 16

  این معادله ي درجه ي دوم نباید ریشه حقیقی داشته باشد. 

،  برابر ریشه هاي معادله ي  می باشند،  ریشه هاي معادله ي  گزینه 3 - 17

،  واحد بیشتر از ریشه هاي معادله ي  می باشند. و ریشه هاي معادله ي 
روش اول:

 

        مقایسه با   

  :پس
روش دوم:

، ریشه ي جدید و  ریشه ي قدیم باشد داریم: اگر 
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ادامه ي حل مسئله مشابه روش اول است.

شرط آنکه در یک معادله ي درجه ي دوم، یک ریشه ي معادله،  برابر ریشه ي دیگر باشد آن است که داشته باشیم:   گزینه 4 - 18

 

هر دو جواب بدست آمده قابل قبول هستند چون به ازاي آنها  است.

اگر ریشه هاي معادله ي  را  و  در نظر بگیریم در این صورت ریشه هاي معادله ي  برابر  و  هستند. گزینه 3 - 19

 

 : داریم

 

 : معادله ي درجه ي دوم

مجموع ریشه هاي این معادله، برابر  و حاصل ضرب ریشه هاي این معادله، برابر    است. بنابراین هر دو ریشه ي این معادله مثبت هستند. گزینه 1 - 20

 

گزینه 3 و  ریشه هاي معادله ي  هستند پس  و  است. - 21

چون  و  مثبت هستند پس  که برابر  است باید مثبت باشد یعنی  باید منفی باشد پس  است.

چون   و   است بنابراین هر دو ریشه ي معادله، مثبت هستند بنابراین  است. گزینه 2 - 22

 

گزینه 4 - 23

 :ریشه هاي جدید   و     :ریشه هاي قدیم

     و    

ابتدا معادله ي داده شده را مرتب می کنیم. گزینه 3 - 24

 

چون یک ریشه ي معادله برابر صفر است، بنابراین مجموع مربعات ریشه هاي معادله ي   برابر  است پس اگر  و  ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم فوق باشند. داریم:

 

2( ) + b( ) + 2 = 0 → + + 2 = 0− →−−−−−−−−
در معادلھ قرار می دھیم (y − 1)

2

4
y − 1

2
− 2y + 1y 2

2
by − b

2
− 2y + 1 + by − b + 4 = 0 → + (b − 2)y − b + 5 = 0y 2 y 2

k=
b2

ac

(k + 1)
2

k

= = → 12 = 4m + 8 → 12 − 4m − 8 = 0
64m2

4m + 8
16
3

→
4m2

4m + 8
1
3

m2 m2

− →−−−−
a+b+c=0 ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = 1

m = = =
c

a

−8
12

−2
3

Δ > 0

2 − x − 2 = 0x2αβ8 − mx − 8 = 0x2α3β3

S = α + β = − = , P = αβ = = −1
b

a

1
2

c

a

+ = − 3αβ(α + β) = + =α3 β3 (α + β)3 1
8

3
2

13
8

⋅ = = = −1α3 β3 (α ⋅ β)3 (−1)
3

− Sx + P = 0 → − x − 1 = 0 → 8 − 13x − 8 = 0x2 x2 13
8

x2

m = 13− →−−−−−−−−−−−−
8 −mx−8=0x2 مقایسھ با

− = 6
b

a
= 3

c

a

+ = + = = × = = 2
α

β

−−
√

β

α

−−
√

α−−√

β
−−√

β
−−√

α−−√

α + β

αβ
−−−√

6

3
−−

√

3
−−

√

3
−−

√

6 3
−−

√

3
3
−−

√

αβ− 3x + 1 = 0x2α + β = − = 3
b

a
αβ = = 1

c

a

α + β = − = − β + α + 2αβ مجموع ریشھ ھا= = β−−√ α−−√
b

a

a

3
− →−−

2 توان
α2 β2 αβ−−−√

a2

9

→ αβ(α + β + 2 ) = → 1(3 + 2 ) = → = 45 → a = ±3αβ−−−√
a2

9
1
−−

√
a2

9
a2 5

−−
√

αβα + ββ−−√ α−−√−
a

3
aa = −3 5

−−
√

α + β = − = 6b

a
αβ = = 1c

a
|β| = β , |α| = α

|α| + |β| = α + β = =β
−−√ α−−√ β

−−√ α−−√ (α + β )β
−−√ α−−√

2− −−−−−−−−−−−−
√ β + α + 2αβa2 β2 αβ

−−−√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= = = = 2αβ(α + β + 2 )αβ
−−−√

− −−−−−−−−−−−−−−−
√ 1(6 + 2)

− −−−−−−
√ 8

−−
√ 2

−−
√

,α2 β2α, β

= α ⋅ β = = −1Pقدیم
c

a
= α + β = = −4Sقدیم

−b

a

= + = − 2αβ = − 2(−1) = 16 + 2 = 18Sجدید α2 β2 (α + β)2 (−4)
2

= ⋅ = = = 1Pجدید α2 β2 (α ⋅ β)2 (−1)
2

− Sx + P = 0 → − 18x + 1 = 0x2 x2

+ m + m + 2x − m = 0 → + m + 2x = 0x3 x2 x3 x2

→ x( + mx + 2) = 0 → {x2 x = 0
+ mx + 2 = 0x2

+ mx + 2 = 0x212x′x′′

+ = = −m , = = 2x′ x′′ −b

a
x′x′′ c

a

4

ی نام
ب

آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



  مجموع مربعات ریشه ها

هر دو جواب بدست آمده قابل قبول هستند زیرا دلتاي معادله ي درجه ي دوم را منفی نمی کنند.

اگر ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم داده شده را  و  بنامیم باید معادله ي درجه ي دوم جدیدي بنویسیم که ریشه هایش  و  باشند. گزینه 4 - 25

 

 

 

) را داشته باشیم معادله ي درجه ي دوم مطلوب به صورت  است پس معادله ي مطلوب به صورت  ) و حاصل ضرب دو ریشه ( می دانیم که اگر مجموع (

 است.

شرط آنکه یک معادله ي درجه ي دوم داراي دو ریشه ي متمایز مثبت باشد آن است که   و   و   باشد. گزینه 4 - 26

از اشتراك   و   و   به جواب  می رسیم.

یعنی باید معادله ي درجه ي دوم جدیدي بنویسیم که ریشه هایش  برابر ریشه هاي معادله ي قدیم است براي این منظور  را در  و  را در  ضرب می کنیم. گزینه 2 - 27

،  برابر ریشه هاي معادله ي  هستند. توجه کنید ریشه هاي معادله ي 

می دانیم  و  است. گزینه 4 - 28

  ریشۀ معادله است، پس در معادله صدق می کند:

     :پس

  

می دانیم معادله ي درجه دومی که مجموع ریشه هاي آن  و حاصل ضرب ریشه هاي آن  باشد به صورت  است. گزینه 1 - 29

چون  یک ریشه  دارد. گزینه 3 - 30

کافی است  دو ریشه ي حقیقی داشته باشد.

توجه کنید اگر گفته شده بود سه ریشۀ حقیقی متمایز  در آن صورت  را منظور می کردیم.
گزینه 4 - 31

براي داشتن دو ریشه ي حقیقی متمایز باید  باشد. 

گزینه 1 - 32

اگر بخواهیم دو ریشه ي متمایز داشته باشیم  باید بزرگتر از صفر باشد پس داریم:

= 12 → x + x = 12 → − 2 = 12′2 ′′2
( + )x′ x′′ 2

x′x′′

→ − 4 = 12 → = 16 → m = ±4m2 m2

αβα2β2

= α + β = = 5 , = α ⋅ β = = −2Sقدیم
−b

a
Pقدیم

c

a

= + = − 2αβ = 25 − 2(−2) = 29Sجدید α2 β2 (α + β)2

= ⋅ = = = 4Pجدید α2 β2 (α ⋅ β)2 (−2)
2

SP− Sx + P = 0x2

− 29x + 4 = 0x2

Δ > 0> 0
c

a
− > 0

b

a

Δ > 0 → − 4ac > 0 → 4 − 4(14 − a) > 0 → − (14 − a) > 0b2 (a − 2)
2

(a − 2)
2

→ + 4 − 4a − 14 + a > 0 → − 3a − 10 > 0 → (a − 5)(a + 2) > 0a2 a2
− →−−−−

تعیین علامت

a < −2 یا a > 5 : I

> 0 → 14 − a > 0 → a < 14 : II
c

a

− > 0 → 2(a − 2) > 0 → a − 2 > 0 → a > 2 : III
b

a

IIIIII5 < a < 14

−2b−2c(−2)
2

− 3x + 1 = 0 + 6x + 4 = 0x2 − →−−−−−−−

c(−2)2 ضربدر

−2 bضربدر
x2

a + bkx + c = 0x2 k2ka + bx + c = 0x2

+ = (a + b − 3ab(a + b)a3 b3 )3+ = (a + b − 2aba2 b2 )2

x2

+ = 3x2 −→−
صدق

x
2
2 x2

+ + 3x
3
1 x

2
1 x2 = + + ( + )x

3
1 x

2
1 x

2
2 x2 x2 = + + +x

3
1 x

2
1 x

3
2 x

2
2 = ( + ) + ( + )x

3
1 x

3
2 x

2
1 x

2
2

= ( + − 3 ( + ) + ( + − 2x1 x2)3 x1x2 x1 x2 x1 x2)2 x1x2 = ==========
= =−3x1x2

c

a

+ =− =−1x1 x2
b

a

(−1 − 3(−3)(−1) + (−1 − 2(−3))3 )2 = −1 − 9 + 1 + 6 = −3

SP− Sx + P = 0x2

S = 3 − + 3 + = 69 − a
− −−−−

√ 9 − a
− −−−−

√

P = (3 − )(3 + ) = 9 − (9 − a) = a9 − a
− −−−−

√ 9 − a
− −−−−

√

− Sx + P = 0 ⇒ − 6x + a = 0x2 x2

x + 2 = 0x = −2

− 2x + 4 + m = 0x2

− 2x + 4 + m = 0 Δ = − 4ac = − 4(1)(4 + m) ≥ 0x2 − →−−
Δ≥0

b2 (−2)
2

⇒ 4 − 16 − 4m ≥ 0 ⇒ −4m ≥ 12 ⇒ m ≤ −3

Δ > 0

Δ > 0( − 4ac > 0)b2

Δ = 16 − 4k > 0 ⇒ k < 4 ⇒ = = k ⇒ < 4x′x′′ c

a
x′x′′

Δ

2 + ax + a − = 0x2 3
2

Δ = − 4ac = − 8a + 12 > 0 ⇒ (a − 2)(a − 6) > 0b2 a2
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، خط  منحنی  را در دو نقطه قطع می کند پس هر خط بالاي   منحنی را در دو نقطه با توجه به صورت سؤال  گزینه 4 - 33

قطع می کند. با توجه به گزینهها گزینهي چهار، خط   منحنی را در دو نقطه قطع می کند.

باید   باشد: گزینه 3 - 34

 

حال عبارت   را تعیین علامت کرده و نواحی مورد نظر را مشخص می کنیم:

باید   باشد: گزینه 4 - 35

 

این نامساوي همواره برقرار است به غیر از حالتی که  باشد.

گزینه 1 - 36

→ ⇒ {
a

عبارت>0
−∞

+

2
0 −

6
0 +

+∞ a > 6
a < 2

(x − a)(x − b) = −1y = −1y = (x − a)(x − b)y = −1

y = 2

Δ < 0

Δ = − 4ac = − 4(1)(m) = − 4m < 0b2 m2 m2

− 4mm2

⇒ 0 < m < 4
m

− 4m < 0m2

−∞

+

0
0 −

4
0 +

+∞

Δ > 0( − 4ac > 0)b2

Δ = − 4(m − 1) > 0 ⇒ − 4m + 4 > 0 ⇒ > 0(−m)2 m2 (m − 2)
2

m = 2

S = + = 2 + + 2 − = 4x1 x2 4 − a
− −−−−

√ 4 − a
− −−−−

√

P = × = (2 + )(2 − ) = 4 − (4 − a) = ax1 x2 4 − a
− −−−−

√ 4 − a
− −−−−

√

− Sx + P = 0 ⇒ − 4x + a = 0x2 x2
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